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     Rezumat:  Conduita morală reprezintă o manieră de a ne comporta, presupune acţunea umană şi reglată 
de conştiinţa morală, care uneşte organic faptele psihice cu cele de comportament.     Comportamentul etic 
se bazează pe logică şi raţiune, deci pe o procesualitate conştientă. Cercetarile moderne demonstrează că 
acest tip de comportament este specific modului de funcţionare a emisferei stîngi, specializată în procesarea 
informaţiilor logice, raţionale, iar emisfera parietală dreaptă din creierul uman are un centru nervos în care 
toate deciziile cu caracter moral sunt "procesate" printr-o filieră de memorie periferică. Totuşi, etica poate 
fi predată şi însuşită 
 
Cuvinte cheie: comportament etic, conştiinţă, morală. 
 
    Comportamentul etic este schematic, reprezintă o generalizare şi o abstractizare – sau măcar o extrapolare; 
practic tindem să aplicăm aceeaşi ”soluţie etica” diverselor contexte asemanatoare cu care ne confruntăm. 
Conduita morală este criteriul principal de apreciere a valorii morale a fiinţei umane. Astfel, comportamentul 
etic este prezentat şi depind de un şir de factori: 
• un mijloc de comunicare când este inadecvat, există o cauză. Dar această cauză ţine de percepţia unui 

anume student care, de multe ori, este diferită de propria noastră percepţie asupra circumstanţelor şi 
cauzelor exterioare. De aceea, o abordare eficientă este posibilă numai în măsura în care noi reuşim să 
înţelegem percepţia şi sentimentele studentuui.  

• comportamentul este strâns legat de contextul în care apare. Ca urmare, considerarea tuturor aspectelor 
contextuale este esenţială pentru rezolvarea problemelor legate de comportamente neadecvate.  

• un comportament inadecvat manifestat la nivel de grup de studenţi, reprezintă un aspect mult mai grav 
decât un comportament inadecvat manifestat la nivel individual. Manifestarea unui comportament 
extrem este mult mai posibilă în cadrul unui grup. De aceea, comportamentul inadecvat trebuie abordat 
cu fiecare individ în cauză.  

• fiecare dintre noi se comportă inadecvat şi acest lucru ne poate ajuta să înţelegem comportamentul 
inadecvat al studentului din perspectiva lui. Înţelegerea perspectivei studentului este fundamentală pentru 
a determina o schimbare comportamentală.  

• de multe ori, anumite tipare de comportament sunt reacţii /răspunsuri învăţate/ însuşite din anumite 
situaţii concrete. De exemplu, dacă un copil mic doreşte ca părinţii să-i dea ciocolată, dar aceştia refuză, 
atunci copilul începe să ţipe şi să se agite nervos. Dacă ţipetele şi agitaţia nervoasă îi aduc ciocolata, 
atunci copilul învaţă foarte repede că aceste manifestări îl duc la rezultatul dorit.  Un elev de 15 ani 
deţine numeroase astfel de răspunsuri înşuşite din anumite situaţii. Ca urmare, pentru acei studenţi cu 
cerinţe comportamentale semnificative, progresul şi schimbarea se produc lent. Ceea ce s-a învăţat în 17 
ani este foarte greu de schimbat în câteva luni. Dar „învăţul are şi dezvăţ”, iar acest lucru nu trebuie uitat 
de cei care simt că orice încercare de a determina un comportament pozitiv pare a fi fără speranţă.   

• comportamentul studenţilor nu poate fi controlat. Ceea ce putem face este să determinăm contextul şi 
limitele care promovează un comportament pozitiv şi reduc comportamentul inadecvat.  

• în sfârşit, fiecare student este unic, cu personalitate proprie şi tipar de comportament individualizat. Nu 
există răspunsuri simple. Dacă ar exista, le-am fi descoperit până acum. Cuvintele lui Peter Sihastrul din 
secolul al 13-lea „tinerii de azi nu se gândesc la nimeni decât la ei, nu au pic de respect pentru persoanele 
mai în vârstă,” sunt la fel de actuale şi pentru foarte mulţi dintre tinerii din zilele noastre.  
În esenţă, aceste comportamente au direct legătură cu nivelul de conştiinţă morală [ 2, p.53 ] al 

profesionistului în devenire. Conştiinţa depinde de nivelul dezvoltării personalităţii, de cultură, moralitate, de 
atitudinea faţă de profesie, faţă de sine ca profesionist sau în devenire. Din aceste motive conştiinţa diferă la 
diferite persoane şi la diferite niveluri: 

1. De cel mai înalt nivel al conştiinţei se bucură profesionistul: stoic, principial, curajos, consecvent; el 
nu se lasă influenţat, procedează cum îi dictează conştiinţa, are curajul să nu se conformeze indicaţiilor 
instanţelor superioare dacă ele contravin legilor. 

2. Conştiinţă cu nivel mediu au specialiştii care „au mustrări de conştiinţă pentru abaterile de la normele 
morale, se autojustifică prin raţionamente de tipul: acestea au fost indicaţiile şefului, aşa sunt timpurile, ce 
rost are să mă opun, toţi fac la fel, nu voi mai proceda aşa”. 
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3. Un nivel scăzut al conştiinţei au persoanele care: „nu simt nici un fel de remuşcări şi nici necesitatea 
de a se justifica, ei procedează cum cer împrejurările pentru a obţine un profit sau un succes de moment”. 

Asemenea persoane îşi îndeplinesc datoriile doar în situaţii de control. Ei admit formalism în 
organizarea procesului de muncă. Persoanele cu conştiinţă înaltă se abţin de la acţiuni antisociale, se neliniş-
tesc de insuccesele sau de indisciplina colegilor, caută soluţii de înlăturare a cauzelor acestora, stimulează 
gândirea creativă, înţeleg necazurile şi neliniştea celorlalţi. Societatea apreciază omul după faptele sale. 
Conştiinţa unui profesionist este apreciată, de aceea el nu trebuie să fie indiferent de faptul ce crede lumea 
despre el, fiindcă aceasta este, în consecinţă, onoarea, demnitatea, care sunt categorii ale eticii profesionale. 
     Bazindu-se pe ratiune, comporamentul etic este critic, cîntareşte, măsoară, compară, tinde sa fie normativ, 
prescriptiv, trasează  ”ceea ce ar trebui sa fie corect”… Morala reprezintă ansamblul conduitelor care decurg 
din convingerea interioară a unui individ, conduite care vizează un comportament pozitiv în viziunea 
subiectului. Se bazează pe intuiţie, este o reacţie afectivă şi vizează în principal coerenţă şi menţinerea 
unităţii între comportamentul unui individ şi sistemul său de valori – ceea ce el consideră a fi corect. A fi 
moral înseamnă a fi congruent în sens rogersian, a fi sincer sau transparent, unitar.  

Atunci cînd ne referim la nivel de conştiinţă morală ne referim şi la legătura cu aspectul neurologic. Deşi 
comportamentul moral depinde de emisfera stîngă specializată în procesarea informaţiilor logice, raţionale, 
emisfera parietală dreaptă din creierul uman are un centru nervos în care toate deciziile cu caracter moral 
sunt "procesate" printr-o filieră de memorie periferică. Majoritatea neurologilor cu experienţă în diagnosticul 
leziunilor pe creier aveau convingerea că toate elementele legate de comportamentul uman, incluzînd 
atitudini şi acţiuni imorale, sunt rezultatul unui "software" programat în centrii nervoşi din creier. Alterarea 
acestui "program" schimbă comportamentul omului [ 1 ]. 
    Din perspectiva cercetărilor neurobiologice reacţia morală ţine de funcţionarea emisferei drepte, a 
implicitului, a involuntarului şi a procesării imaginii şi emoţiilor, este emisfera care stochează memoria 
procedurală şi schemele relaţionale. Încălcarea unor imperative morale aruncă individul într-un conflict 
puternic, dificil de conţinut.  Totodată, cel ce nu este conştient de nimic, acţionează fără să aibă control 
asupra faptelor sale. Acţionează la nivelul instinctelor primare. Suprema inconştienţă este faptul de a nu fi 
conştient de sine. 
     Afecţiunile apărute în zona frontală a creierului, la doar câţiva centimetrii în spatele ochilor [3], modifică 
deciziile morale ale oamenilor în situaţii de viaţă sau moarte, afirmă oamenii de ştiinţă. Noile descoperiri 
reprezintă cea mai directă dovadă că revulsia umană înnăscută referitoare la rănirea altor oameni are la bază 
o parte a anatomiei neurale, una care a evoluat înaintea regiunilor superioare ale creierului responsabile cu 
analiza şi planificarea. Totuşi, descoperirile publicate în revista “Nature” confirmă rolul central al zonei 
afectate [3]. Studii anterioare au arătat că această zonă este activă în timpul luării deciziilor morale şi că 
afecţiunile sale şi ale zonelor învecinate cauzate de demenţă severă influenţează judecata morală. Noul studiu 
demonstrează că o judecată bazată pe un anume tip de emoţie este alterată atunci cînd zona respectivă nu 
funcţionează. În circumstanţe extreme persoanele care prezintă acest tip de afecţiune vor merge pînă la a 
sufoca un nou-născut dacă acest lucru ar salva mai multe vieţi. [4] 
Cercetătorii, de la Universitatea din Iowa, au cerut persoanelor afectate să rezolve dileme morale [4]. Toate 
grupurile au respins ideea de a răni oameni în situaţii care nu implicau salvarea unei vieţi în detrimentul 
alteia. 
    Zona ventromedială este o primitivă parte a cortexului care pare să se fi dezvoltat pentru a ajuta oamenii 
să realizeze interacţii sociale. Această zonă are legături cu alte regiuni mai adânci, subconştiente ca miezul 
creierului, care transmit senzaţii fizice de atracţie sau disconfort; şi amigdala, o acumulare de ţesut neural 
care înregistrează ameninţări, sociale sau nu. Această zonă, atunci cînd funcţionează, produce emoţii sociale 
cum sunt jena, vina şi compasiunea, care sunt critice în ghidarea comportamentului social. [4] 
    O altă abordare este că comportamentul etic trebuie disociat de mentaliate, un comportament etic îndelung 
exersat poate duce la schimbarea mentalităţii, asta numai în cazul cînd mai mulţi indivizi desfăşoară acelaşi 
comportament etic. Exersînd un anumit comportament etic individul reuşeşte să-şi conserve habitatul, 
izbîndind totodată să-şi asigure supravieţuirea socială.  
     Comportamentul etic este schematic, reprezinta o generalizare si o abstractizare – sau o extrapolare. 
Practic tindem sa aplicăm aceeaşi ”soluţie etică” diverselor contexte asemănătoare cu care ne confruntăm. 
Etica poate fi predată şi însuşită, ţine de o procedură, chiar de o ”recomandare tehnică”.  Reacţia morală 
presupune un subiect suficient de matur şi de integrat încît acesta să îşi fi dezvoltat un set de convingeri,  o 
filosofie de viaţă şi chiar o perspectivă metafizică, presupune un subiect care manifestă un mare grad de 
autonomie, care se cunoaşte şi se asumă destul de bine pe sine. 
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     Comportamentul moral al nostru reprezintă rezultanta unui proces care implică educaţie. Reacţia morală 
reprezintă modul în care un individ anume a interiorizat  şi integrat relaţia cu ”experienţele bune” şi cu 
”experienţele rele” de-a lungul unei istorii particulare. Dacă totuşi un altul încearcă să îşi însuşească un 
model moral, acest proces nu poate fi decît inautentic şi generator de conflict pentru subiectul gazdă. [3 ] 
    Educaţia comportamentului etic vizează să ofere personalităţii puncte de reper care il va ajuta să se 
orienteze într-o lume plină de incertitudini. 
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